2020 年浙江省"高校辅导员年度人物" 候选人事迹材料

赠人玫瑰,手有余香

个人事迹 (不少于 3000 字)

刘媛媛,浙江工商大学食品学院辅导员,自2011年11月进校至今,这是她在浙江工商大学的第九年。在这九年里,她曾先后指导过院学生会、青年志愿者服务队、甲乙剧社等不同的学生组织,每年带领学生开展各式活动不下百场,G20会场、暑期社会实践现场……哪里需要哪里就有她的身影。她也积极投身学生科技竞赛,先后多次参与指导学生科技团队获得挑战杯国家金奖、省级金奖;也曾多次参与指导团队参加大学生生命科学竞赛国赛三等奖、省赛二等奖。一路从普通辅导员到院团委书记再到现在的院学生工作办公室主管,变的是她的职务职称,不变的是她一直以来热爱学生工作的这颗初心。

一、立足本职工作,助力成长成才

她对学生始终坚持"工商融和"精神引领,"家园文化"氛围育人,以培养大商科背景下,具有高度责任心、主动创新思维、奉献爱国精神的食品专业拔尖人才为目标。强化学生日常管理,从新生入学教育开始,对学生早晚自习、到课率、寝室卫生等进行严格要求,带领新生班级定班规、定寝室公约,讲文明、强纪律,帮助学生养成良好的学习和生活习惯。

13 级 279 名本科学生全部顺利毕业,没有一名同学中途掉队,一次性就业率 96.1%,考研录取率为 27.05%。中途接手的 2014 级本科学生,249 名本科学生也全部顺利毕业,一次性就业率 96.39,考研录取率为 27.57%。担任班主任第一个完整带完四年的食工 1202 班,四年大学期间全班零挂科,年年获评学院优良学风班,2014 年获评校先进团支部,2015 年获评校学风特优班。协助学院书记一起担任班主任的食创 1601 班,2018 年获校学风特优班,2019 年获评校先进团支部。全班 29 人中有 18 人分别被浙大、墨尔本大学等录取,考研深造率达 62.07%。

作为学办主管的这几年,食品学院考研深造率每年以至少4个百分点的速度提升,2020届截止目前已达41.7%。四级一次性通过率、就业率、出国交流人次也都在稳步增长。

二、深化实践育人, 力求知行合一

2012 年至 2016 年期间,作为浙江工商大学食品学院"绿色先锋"青年志愿者服务队的指导老师,她志愿于心,奉献于行,用自己去感染学生,带领学院青志队成功组织各类志愿服务活动六百余次,带领青年们活跃在不同的场合。院青志队多次获评校先进集体及杭州市敬老志愿服务先进集体。

以社会实践为载体,注重提升学生的综合素质。每年夏天,她都会带领食品学子们一起去往社区、农贸市场等地进行食品安全知识宣讲、提供果蔬农药残留检测服务,用科学的理论深入浅出得解答人们的日常问题,宣传食品安全的重要

性。2016年她作为指导老师的 "微尘"小队和"携阳"小队,实践活动获得网易新闻、钱江晚报、搜狐网等102家媒体报道,影响力甚广,双双斩获浙江省"双百双进"暑期社会实践活动先进团队称号。她本人也获评了浙江省"暑期社会实践先进个人"称号。

同年度,她有幸成为了G20领队老师中的一员,与小青荷们一起来到市民中心的G20注册中心,开展了为期36天的志愿服务,2016年8月2日——2016年9月6日。她这个领队,从某种意义上说,其实也是这86个小青荷们的大保姆,她每天带领志愿者们早六晚七,奔波于"市民中心——工商大学"两点一线。服务期间,恰逢其中四位小青荷生日,她给他们制造惊喜,在注册中心给他们送上了一份简单但有仪式感的生日祝福,给小青荷们在忙碌中带去感动,提升了小青荷们对整个注册中心团队的认同感。她的服务得到了G20峰会杭州市筹备工作领导小组的充分肯定,她也因为在工作中表现突出,被授予"先进工作者"称号。

三、倡导创新意识, 投身学科竞赛

以学科竞赛为载体,注重提升学生的专业素质。她积极鼓励学生参加各类学科竞赛和科研活动。这几年食品学院学生科技保持强势发展势头,多次获评校希望杯优秀组织工作奖,学院在各类学生科技竞赛中也获奖颇丰。2016年11月,她作为第二指导老师参与指导的"味之极"项目,在"创青春"全国大学生创业大赛上,时隔六年,为浙江工商大学再次斩获全国金奖(当年度全校唯一)殊荣。2018年5月,她作为第二指导老师参与指导的"利普森"项目,获得浙江省金奖及全国铜奖。

与此同时,她作为浙江省(全国)大学生生命科学竞赛(省A类学科竞赛)的联系人,和竞赛负责老师一起认真组织赛事报名选拔,积极召开赛前专场培训会,用心孵化相关竞赛作品。近三年,我校的生科竞赛成绩节节攀升。而她作为第二指导老师参与指导的生科学生项目,2017年获全国三等奖,2019年获全国三等奖、省一等奖。

四、注重总结研究, 提升自身水平

打铁还需自身硬。她在认真工作的同时,也不忘努力提升自己。2015 年度获浙江省共青团优秀调研成果二等奖,2017 年获浙江工商大学学习贯彻全国高校思想政治工作会议精神征文比赛一等奖,2015 年获浙江工商大学辅导员职业能力大赛三等奖,2014 年获浙江工商大学辅导员主题班会比赛优秀奖,2014 年、2016年度、2018 年获评浙江工商大学优秀辅导员。近三年主持并结题校级思政课题 1 项,参与发表学生管理方面论文 3 篇,参与厅级课题 1 项,校级思政课题 2 项。

辅导员工作从来不是坦途,小朋友们总是会有各种各样的问题,期间也或多或少出过一些状况。但是每一次小伙伴们对辅导员们的肯定,以及大家在共同经历过后的感动,在过程中建立起来得像家人一般的友谊,都是让她选择在辅导员这条道路上坚定前行的动力。对于她来说,辅导员这份工作更像是一份恒久不变的信念。她坚信,我们每个人做的每一件小事,积聚起来就可以酝酿出大大的能量。星火之光,可以燎原,每天坚持为学生做一件小事,日积月累就会对学生产

		路漫漫其修远兮,	前路任重且道远。	但她必将永葆
初心, 砥砺前	行!			